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СС
іль сько гос по дар ське ви роб ниц тво на се лен -
ня — во че видь най біль ша скла до ва ті ньо вої
еко но мі ки кра їни. Во но не опо дат ко вує ть -
ся і мі ні маль но кон тро лю єть ся ста тис тич -
ни ми ор га на ми. Що річ но сіль ра ди на да ють

да ні про по сів ні пло щі та по го лів’я тва рин ниц тва в на се -
лен ня за ре зуль та та ми опи ту ван ня. Масш та би та ко го
ви роб ниц тва при близ но оці нюю ть ся на ос но ві ви бір ко -
вих спос те ре жень. Так са мо ви зна чає ть ся за йня тість на -
се лен ня. Ви роб ни чі ви тра ти, зок ре ма ви тра ти пра ці, оці -
нюю ть ся ли ше у по оди но ких до слі дженнях, ви ко на них
на окре мих під при єм ствах і те ри то рі ях. Уза галь не ні да -
ні про за тра ти сіль сько гос по дар ської пра ці в мас шта бах
кра їни за різ ни ми дже ре ла ми ма ють роз хо джен ня в
міль йо ни се ред ньо річ них пра ців ни ків.

Об ся ги ма ло кон троль ова но го аг рар но го ви роб ниц -
тва між тим зрос та ють ви со ки ми тем па ми. Різ ке ско ро -
чен ня мас шта бів ді яль но сті сіль гос ппідп ри ємств, пов -
не при пи нен ня ро бо ти знач ної їх час ти ни, ма со ве ви -
віль нен ня пра ців ни ків з офі цій но го аг рар но го сек то ра,
мас штаб не сіль ське без ро біт тя зу мо ви ли пе ре орі єн та -
цію міль йо нів се лян на до хо ди від осо бис то го гос по да -
рю ван ня. Но ве за ко но дав ство до зво ли ло знач но роз -
ши ри ти ви ко рис то ву ва ні на се лен ням пло щі. Як що ра -
ні ше від влас но го ви роб ниц тва кол госп ник, рад госп -
ний пра ців ник одер жу вав до дат ко ві до ос нов но го за ро -
біт ку до хо ди, то те пер таке виробництво, по до лав ши
свій під со бний ста тус, ста ло го лов ним дже ре лом до хо -
дів для ба га тьох сі мей. Знач но зрос ло зна чен ня осо бис -

то го гос по да рю ван ня і для час ти ни місь ко го на се лен -
ня. Част ка гос по дарств на се лен ня в сіль сько гос по дар -
сько му ви роб ниц тві Ук раї ни в 1976–1980 рр. ста но ви -
ла 28,0%, 1981–1983 рр. — 28,7%. У 1990 р. во на зрос ла
до 31,6%, 1995 р. — 41,8%, 2000 р. — 63,6%. На по чат ку

ро ків ми ну ло го сто літ тя цей по каз ник де що пе ре -
ви щу вав 50% тіль ки в гір ських міс це вос тях. Те пер пе -
ре ва жан ня про дук ції гос по дарств на се лен ня фік сує ть -
ся прак тич но в усіх ре гіо нах. Осо бли во знач ну роль в
осо бис тому гос по да рю ван ні відіграє тва рин ниц тво. У
2000 р. тут одер жа но 73,7% м’яса всіх ви дів; 71,0% мо -
ло ка; 61,4% вов ни; 66,2% яєць; 93,2% ме ду.

Як що для міль йо нів се лян роз ши рен ня влас но го
гос по да рю ван ня ста ло за со бом ви жи ван ня, от ри ман ня
мі ні маль них до хо дів, то для еко но мі ки кра їни во но
спри чи ни ло не від шко до ва ні втра ти, ос кіль ки зу мо ви -
ло спад се ред ньої по сіль сько му гос по дар ству про дук -
тив но сті пра ці, яка й до то го ба га то ра зо во по сту па ла ся
по каз ни кам роз ви ну тих кра їн. Дріб не сіль сько гос по -
дар ське ви роб ниц тво, ос но вою яко го є руч на пра ця, —
це ви тра чан ня ре сур сів, які мог ли б знай ти на ба га то
ви гід ні ше за сто су ван ня. Не мо жуть осо бис ті гос по дар -
ства за без пе чу ва ти і до стат ні до хо ди. В остан ні ро ки
вже від бу ває ть ся ско ро чен ня ви роб ниц тва, да ле ко не
всі на слід ки яко го мо жуть бу ти ком пен со ва ні роз вит -
ком сіль гос ппідп ри ємств. Дер жа ва, су спіль ство ма ють
спри яти більш ефек тив но му і ви гід но му для лю дей ве -
ден ню гос по дар ства, а у зв’яз ку з цим і ак тив но кон тро -
лю ва ти про це си, що від бу ваю ть ся в цьо му важ ли во му
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Пло ща об роб лю ва них зе мель збіль ши ла ся ба га то ра зо во, од нак при цьо му зни зи лась ефек тив ність їх ви ко рис -
тан ня. Струк ту ра ви роб ниц тва ста ла ма ло ін тен сив ною. Ви зна че ні орі єн тов ні нор ма ти ви за трат пра ці. За га -
лом у сіль сько гос по дар сько му ви роб ниц тві мож на ра ціо наль но за йня ти при близ но по ло ви ну сіль сько го тру до во го
ре сур су.

Пло щадь воз де лы ва емых зе мель уве ли чи лась мно го крат но, од на ко при этом сни зи лась эф фек тив ность их ис -
поль зо ва ния. Струк ту ра про из вод ства ста ла не ин тен сив ной. Опре де ле ны ори ен тов ные нор ма ти вы за трат
тру да. В об щем в сель ско хо зяй ствен ном про из вод стве мож но ра цио наль но за нять при мер но по ло ви ну сель ско го
тру до во го ре сур са.

Area under cultivation was widen many times, but the process accompanied with lowering of efficiency. Production
structure turned Productions requiring the expenditure of much labour must gain an advantage.
Approximate normatives of labour are determined. In agriculture there are possibilities to employ with rationality approx-
imately half of rural working resource.

Клю чо ві сло ва: гос по дар ство на се лен ня, сіль сько гос по дар ське під при єм ство, ін тен сив ність, пра ця, га лу зе ва
струк ту ра.
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сек то рі еко но мі ки. Про дук тив ність і до хід ність пра ці —
це кри те рії, за яки ми перш за все ви зна чаю ть ся пер -
спек ти ви пев но го ви роб ниц тва.

Оці ни ти тру до міст кість про дук ції гос по дарств на се -
лен ня мож на ли ше при близ но че рез не до стат ню ін фор -
ма цій ну ба зу. При ви ко нан ні роз ра хун ків бу ло ви ко рис -
та но зі бра ні з різ но ма ніт них дже рел, а та кож от ри ма ні за
ре зуль та та ми влас них до слі джень по каз ни ки ви трат
пра ці на оди ни цю про дук ції, пло щі чи по го лів’я у різ них
рос лин ниць ких і тва рин ниць ких ви роб ниц твах. Зро зу -
мі ло, що тех но ло гії, ор га ні за ція ви роб ництв у міль йо нах
гос по дарств ду же від різ няю ть ся, то му роз ра хо ва ні оцін -
ки ма ють сприй ма ти ся як се ред ні орі єн ти ри. Роз ра хун -
ки ус клад ню ва лись ще й від сут ніс тю ін фор ма ції про по -
сів ні пло щі всіх куль тур. У до слі джен ні ми ви хо ди ли з
при пу щен ня, що пло щі в ме жах пе ре ви щен ня роз мі ру
ріл лі над су мою площ пред став ле них куль тур та ін ші
сіль гос пу гід дя, крім ріл лі та ба га то річ них на са джень у
пло до нос но му ві ці, ви ко рис то вую ть ся з мі ні маль ни ми
ви тра та ми пра ці на гек тар. У ви ро щу ван ні різ них куль -
тур пе ред ба чає ть ся до сить ви со ка вро жай ність, у тва -
рин ниц тві — про дук тив ність ху до би. Од нак не ви клю -
чає ть ся по ши ре ність гос по дарств із не ін тен сив ним ви -
роб ниц твом. От же, за га лом на ве де ні да лі ре зуль та ти
роз ра хун ків по тріб но сприй ма ти як та кі, що ви хо дять з
мож ли вос тей ра ціо наль но за ван та жи ти тру до ві ре сур си
гос по дарств на се лен ня. На справ ді та кі мож ли во сті час -
то не до ви ко рис то вую ть ся, і то ді фак тич ні за тра ти тре ба
вва жа ти ниж чи ми по рів ня но з на ве де ни ми.

Від се ре ди ни 80�х рр. пло щі зе мель у во ло дін ні і ко -
рис ту ван ні гро ма дян весь час роз ши рю ва ли ся. Без ура -
ху ван ня фер ме рів у 2008 р. во ни ста но ви ли 26,9% те ри -
то рії кра їни. У час ти ні ре гіо нів ця пи то ма ва га на ба га то
біль ша: у Чер ні вець кій обл. — 43,3%; Тер но піль ській —
42,6%; Львів ській — 38,1%; Хар ків ській — 35,3%. Пло ща
сіль гос пу гідь у 1983 р. ста но ви ла 2436; 1990 р. — 2969;
2000 р. — 8543; 2007 р. — 15 708 тис. га. В остан ні ро ки
більш ін тен сив но зрос та ли пло щі угідь у гос по дар ствах
сте по вих і про мис ло вих ре гіо нів, а осо бли во у Кри му.
Сут тє во змі ни лась струк ту ра угідь та ви ро щу ва них
куль тур. У 1977 р. част ка ріл лі в угід дях ста но ви ла
84,9%, у 2000 р. во на змен ши ла ся до 71,1%: по збув шись
під трим ки сіль гос ппідп ри ємств, се ля ни вда ва лись до
роз ши рен ня влас но го кор мо ви роб ниц тва. Струк ту ра
по сі вів змі ню ва ла ся під впли вом кон’ юнк ту ри цін. Як
сіль гос ппідп ри єм ства, так і гос по дар ства на се лен ня за -
ці кав ле ні у ви ро щу ван ні най більш ви гід них ни ні зер но -
вих і олій них куль тур. Зер но ві та зер но бо бо ві куль ту ри
в 1990 р. за йма ли 393 тис. га, у 2007 р. — 3192 тис. га.
По сі вів со няш ни ку в 1990 р. май же не бу ло, а в 2007 р.
гос по дар ства на се лен ня ви сі ва ли йо го на пло щі 793 тис.
га. Цією куль ту рою, що силь но ви сна жує та ви су шує
грунт, у За по різь кій об лас ті бу ло за йня то 24,8% ріл лі,
у Дніп ро пет ров ській — 22,9%. Не бу ло в гос по дар ствах
на се лен ня і цук ро вих бу ря ків, а в 2007 р. їх ви ро щу ва ли
на 97,1 тис. га, з них 76% при па ло на Тер но піль ську,

Він ниць ку, Рів нен ську та Во лин ську об лас ті. Ви ро щу -
ван ня кар топ лі, ово чів, баш тан них у гос по дар ствах на -
се лен ня знач ною мі рою пе ре кри ло ско ро чен ня, яке від -
бу ло ся у сек то рі сіль гос ппідп ри ємств. Змен ши ла ся пи -
то ма ва га площ, за йня тих ци ми куль ту ра ми, але за фік -
со ва но сут тє ве зрос тан ня їх вро жай но сті. Ва го мих
втрат за зна ло са дів ниц тво. За 30 ро ків ви роб ниц тво
пло дів і ягід ско ро ти ло ся в 1,75 ра зу. У пло щах, які за -
ли шаю ть ся майже не змін ни ми, ба га то ста рих і не ви ко -
рис то ву ва них на са джень.

Тва рин ниць ке по го лів’я, яке до 2000 р. зрос та ло,
про тя гом на ступ них се ми ро ків ско ро ти ло ся по всіх
ви дах, хо ча в окре мих об лас тях спос те рі гає ть ся де яке
йо го збіль шен ня. Ця тен ден ція осо бли во за гроз ли ва.
За роз ши рен ня ви ко рис то ву ва них зе мель їх про дук -
тив ність, яку те пер по тріб но оці ню ва ти на сам пе ред за
ви роб ниц твом де фі цит ної тва рин ниць кої про дук ції,
ста ла вкрай не до стат ньою. Щіль ність по го лів’я, тоб то
йо го кіль кість на оди ни цю пло щі угідь з 2000 до 2007 р.
змен ши ла ся по ко ро вах у 2,36; мо лод ня ку ВРХ — у
2,05; сви нях — у 2,32; пти ці — у 2,03 ра зу. Ви ро щу ва ти
яло ви чи ну лю дям осо бли во не ви гід но, то му те лят збу -
ва ють чи ви рі за ють, і мо лод ня ку ху до би те пер вдві чі
мен ше, ніж ко рів (для нор маль но го від тво рен ня по го -
лів’я має бу ти нав па ки).

На змі ни в по сі вах і по го лів’ї в остан ні ро ки по кіль -
кох важ ли вих про дук тах в ка за но в табл. 1. Не рів но мір -
ний роз ви ток га лу зей зу мов лює змі ну струк ту ри тру до -
вих за трат (табл. 2), за яких част ка тва рин ниць ких ви -
роб ництв зни жує ть ся. Ос кіль ки са ме тва рин ниц тво за -
без пе чує рів но мір ну за йня тість про тя гом ро ку, це по -
гір шує ви ко рис тан ня тру до вих ре сур сів се ла. Ви ро щу -
ючи куль ту ри, які у ве ли ких сіль сько гос по дар ських
під при єм ствах пе ред ба ча ють ви со ку ме ха ні за цію ви -
роб ниц тва, гос по дар ства на се лен ня для під го тов ки
ґрун ту, зби ран ня вро жаю, ін ших опе ра цій ма ють ши ро -
ко за лу ча ти тех ні ку зі сто ро ни. У ре зуль та ті са мо стій -
ність гос по дарств, на дій ність їх ньо го гос по да рю ван ня
сут тє во змен шує ть ся, зрос тан ня част ки по льо вих куль -
тур у гос по дар ствах на се лен ня іс тот но зни жує за галь ну
про дук тив ність сіль сько гос по дар ської пра ці в кра їні. В
су спіль них ін те ре сах спря му ва ти сі мей ні гос по дар ства,
зна чен ня яких і на да лі за ли ша ти меть ся ви со ким, на ви -
роб ниц тво тих про дук тів, ви ро щу ван ня яких мен ше ме -
ха ні зо ва но, від по від но про дук тив ність пра ці в гос по -
дар ствах на се лен ня не на ба га то по сту па ти меть ся ре -
зуль та там сіль гос ппідп ри ємств. Важ ли во при цьо му
ви ко рис та ти пев ні пе ре ва ги ви роб ниц тва на при са диб -
них ді лян ках, де пра ця по су ті має на дом ний ха рак тер,
вдає ть ся за ді яти весь сі мей ний тру до вий ре сурс, мож на
ре тель но до гля ну ти тру до міст кі куль ту ри, охо ро ня ти і
збе рег ти вро жай. Роз ви ток гос по дарств сіль сько го на -
се лен ня слід спря му ва ти на ви ро щу ван ня цін них фрук -
тів, ягід, ви но гра ду, на дріб не тва рин ниц тво. Ще три ва -
лий час до ве деть ся по кла да ти ся на гос по дар ства на се -
лен ня і як на ос нов них ви роб ни ків мо ло ка.
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Оцін ка су пе ре чли вої взає мо дії ма ло го сі мей но го і
ве ли ко го гро мад сько го сіль сько гос по дар сько го ви роб -
ниц тва ви ма гає по рів нян ня різ них по каз ни ків ді яль но -
сті під при ємств обох ти пів. Уро жай ність, на при клад,
по льо вих куль тур і кар топ лі в гос по дар ствах на се лен -
ня у 2000 р. бу ла від нос но ви щою, а в 2007 р. мен шою,
ніж на під при єм ствах, і це мож на по яс ни ти не по мір -
ним роз ши рен ням площ, ви хо дом за ме жі на се ле них
пунк тів, втра тою під трим ки з бо ку під при ємств і дер -
жа ви. Уро жай ність же осо бис тих са дів, ягід ни ків, ви -
но град ни ків на се лен ня по стій но на ви що му рів ні, то му
що в під при єм ствах ці ви роб ниц тва вкрай зруй но ва ні.
Та кі спів від но шен ня скла ли ся за за галь ни ми по кра їні
по каз ни ка ми, хо ча в ре гіо нах во ни бу ва ють ін ши ми.
Ана ліз та ких по каз ни ків у сіль сько му гос по дар стві зав -
жди має вра хо ву ва ти осо бли во сті ре гіо нів і окре мих
ви роб ни ків. У тва рин ниц тві гос по дар ства на се лен ня в
ці ло му ма ють про дук тив ність де що ви щу, од нак її рі -
вень в Ук раї ні за га лом на стіль ки низь кий, що ви клю -
чає мож ли вість ви со кої ефек тив но сті. Осо бли во звер -
та ємо ува гу на вро жай ність і про дук тив ність ху до би
че рез те, що ці по каз ни ки най більш важ ли ві для за -
галь ної ре зуль та тив но сті ве ден ня сіль сько го гос по дар -
ства.

Тру до міст кість ви роб ниц тва гос по дарств на се лен ня
знач но ви ща по всіх ви дах про дук ції. Да ні табл. 3 свід -

чать, що у 2007 р. су ма об чис ле них за трат пра ці май же
не змі ни лась, по рів ня но з 2000 р. (7290,4 млн люд.�год.).
Але ви тра ти пра ці роз по ді ли лись по�ін шо му за га лу зя -
ми. У 2000 р. на рос лин ниц тво при па да ло 51,3%; тва рин -
ниц тво — 48,7%. То ді за тра ти пра ці на тва рин ниц тво бу -
ли пе ре ва жа ючи ми не в од но му, а в 12 ре гіо нах. По Ук -
раї ні ви тра ти пра ці в рос лин ниц тві зрос ли на 19,4%, а у
тва рин ниц тві — ско ро ти лись на 17,5%. Ана ло гіч но змі -
ню ва лись ви тра ти пра ці і у ви роб ниц тві сіль гос ппідп ри -
ємств, де за тра ти пра ці у тва рин ниц тві пе ре ва жа ли про -
тя гом де ся ти літь, а з 2006 р. ста ли від нос но ниж чи ми.
Як ре зуль тат пе ре хо ду до ма ло ін тен сив ної струк ту ри
ви роб ниц тва се ред ні за тра ти на гек тар, що у 2000 р. ста -
но ви ли 853,1 люд.�год., змен ши ли ся на 44,8%.

Да ні таб л. 3 ілюс тру ють ве ли ку різ ни цю між ре гіо -
на ми по за тра тах пра ці на оди ни цю пло щі. У сте по вих
ре гіо нах струк ту ра ви роб ниц тва ма ло ін тен сив на. Крім
ма ло зе мель них за хід них об лас тей, де зна чен ня осо бис -
тих гос по дарств зав жди бу ло ва го мі шим, ра ціо наль ним
мож на ви зна ти ви ко рис тан ня угідь Чер ка щи ни. Тут
біль ше тру до міст ких куль тур, ви со ка на си чен ість всі -
ма ви да ми тва рин ниц тва.

У 2006 р. в сіль гос ппідп ри єм ствах пря мі сіль сько гос -
по дар ські за тра ти ста но ви ли 1332,2 млн люд.�год., а на
1 га угідь — 138,8 люд.�год. Зі став ля ючи ці да ні з по каз -
ни ка ми табл. 3 та вра хо ву ючи за зна че не ви ще спів від -

Таб ли ця 1

Пло щі та по го лів’я тва рин ниц тва гос по дарств на се лен ня у 2007 р. по рів ня но з 2000 р., %
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но шен ня ви роб ниц тва гос по дарств на се лен ня і під при -
ємств, вста нов лю ємо, що тру до міст кість про дук ції в
остан ніх бу ла в 1,94 ра зу ниж ча. Збіль шен ня різ ни ці в
за тра тах пра ці на гек тар свід чить, що по під при єм ствах
струк ту ра ви роб ниц тва ста ла зов сім ма ло ін тен сив ною.

На осо бу на се лен ня Ук раї ни у 2007 р. при па да ло
0,79 га сіль гос пу гідь, а ко ли від нес ти їх пло щу ли ше до

сіль сько го на се лен ня — 0,2485 га. Зем ле за без пе чу ва -
ність, об чис ле на та ким по каз ни ком, у ре гіо нах сут тє во
різ нить ся. Як що на се ля ни на в За кар пат ській об лас ті
при па дає 0,526 га, в Іва но�Фран ків ській — 0,62 га, Чер -
ні вець кій — 0,849 га, то в Лу ган ській — 0,545 га, За по -
різь кій — 0,493 га, Ми ко ла їв ській — 0,455 га. Цим по яс -
нюю ть ся ре гіо наль ні спів від но шен ня між ви роб ниц -

Таб ли ця 2

Струк ту ра за трат пра ці у ви роб ниц тві сіль сько гос по дар ської про дук ції, %

Таб ли ця 3

Пря мі за тра ти пра ці гос по дарств на се лен ня в сіль сько гос по дар сько му ви роб ниц тві у 2007 р.
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твом під при ємств і на се лен ня. По Ук раї ні пло ща угідь
осо бис тих гос по дарств скла дає 74,6% роз мі рів сіль госп-
підп ри ємств, але у 8 ре гіо нах во на від нос но біль ша.
Крім трьох об лас тей з най мен шим зем ле за без пе чен ням
се лян, а та кож Львів ської, Рів нен ської, Тер но піль ської,
Во лин ської, в усіх ін ших ре гіо нах до ціль ним бу де роз -
по ча те вже те пер і по сту по во на ро щу ва не пе ре мі щен ня
ви роб ниц тва до ве ли ких сіль гос ппідп ри ємств.

Се ред гос по дарств на се лен ня най ва го мі ший вне сок
у ви роб ниц тво за без пе чу ють осо бис ті се лян ські гос по -
дар ства. У 2007 р. в них зо се ре джу ва ло ся 85,0% ко рів;
80,4% мо лод ня ку ве ли кої ро га тої ху до би; 78,5% сви но -
по го лів’я. Але да ле ко не в кож но му було при сут нє тва -
рин ниц тво, і на ти ся чу гос по дарств при па да ло в се ред -
ньо му 433 ко ро ви, 194 го ло ви мо лод ня ку, 686 сви ней. З
роз ра хун ку на 1000 осіб сіль сько го на се лен ня тут ут ри -
му ва ли 139 ко рів, 201 го ло ву мо лод ня ку, 220 сви ней.
По ре гіо нах ці по каз ни ки ду же ди фе рен ці юють ся. У
Хмель ниць кій об лас ті од на ко ро ва при па да ла на 4,46
осо би се лян, Чер ні гів ській — на 4,64; Жи то мир ській —
на 4,86; Во лин ській — на 4,94; то ді як у До нець кій — на
14,16; Лу ган ській — на 15,60, а в Кри му од на ко ро ва на
48,78 осо би. У сте по вій зо ні роль се лян сько го тва рин -
ниц тва зве де на до мі ні му му. Згор тає ть ся ця ді яль ність
і в ін ших ре гіо нах. За один тіль ки 2006 р. по го лів’я ко -
рів у се лян ських гос по дар ствах змен ши ло ся на 6,3%, за
2007 р. — на 6,8%. Ра зом із на се лен ням ско ро чує ть ся
кіль кість і са мих гос по дарств. У 2007 р. на кож не при -
па да ло 3,11 осо би сіль сько го на се лен ня.

В май бут ньо му ди на мі ка ви роб ниц тва се лян ських
гос по дарств ви зна ча ти меть ся перш за все умо ва ми за -
йня то сті, до хід ніс тю ви роб ниц тва в них по рів ня но з ін -
ши ми сфе ра ми за сто су ван ня пра ці.

У по даль шо му, в уся ко му разі най ближ чим ча сом,
зна чен ня осо бис тих се лян ських гос по дарств збе рі га ти -
меть ся. Од нак ли ше не ве ли ка част ка з усіх се лян ських
ро дин от ри му ва ти ме від них гід ні до хо ди. Ве ли ке ви -
роб ниц тво бу де ре алі зо ву ва ти свої мож ли во сті, за без пе -
чу ючи і ви щу про дук тив ність, і опла ту пра ці. Пе ред ба -
чає ть ся ко опе ра ція гос по дарств на се лен ня з сіль гос п -
підп ри єм ства ми, на віть їх об’ єд нан ня в пев них ор га ні за -
цій них фор мах. Осо би, для яких сіль сько гос по дар ське
ви роб ниц тво бу де ос нов ним за нят тям, зде біль шо го по -
єд ну ва ти муть ро бо ту у ве ли ко му і ма ло му гос по дар стві.
Част ка остан ньо го змен шу ва ти меть ся, і во но знов на бу -
ва ти ме під со бно го ха рак те ру. В 1977–1983 рр. в се ред -
ньо му по кол госп но�рад госп но му сек то ру в су спіль но -
му ви роб ниц тві ви тра ча ло ся 62,7% ро бо чо го ча су всіх
чле нів сім’ї від 12 ро ків і стар ше, а реш та при па да ла на
осо бис те під со бне гос по да рю ван ня та ін ші ро бо ти.
Участь в осо бис тих гос по дар ствах лю дей не пра це здат -
но го ві ку, зро зу мі ло, бу ла від нос но ви щою. Що ж до
осіб пра це здат но го ві ку (чо ло ві ків 16–59, жі нок

16–54 ро ків), то в чо ло ві ків на ро бо ти в кол гос пі, дер -
жав них і ко опе ра тив них ор га ні за ці ях при па да ло 78,2%
від пра цьо ва них го дин, у жі нок — 62,7%. Су спіль не ви -
роб ниц тво за без пе чу ва ло ро бо тою на се лі всіх ба жа -
ючих, а роз мір зар пла ти в сіль гос ппідп ри єм ствах до рів -
ню вав се ред ньо му по всій еко но мі ці. Звід си ви пли ває,
що на ве де ні да ні мож на ви ко рис та ти для орі єн тов них
роз ра хун ків що до близь ких пер спек тив. Су час ні об ся ги
ви роб ниц тва гос по дарств на се лен ня ви ма га ють ви трат
пра ці 4019 тис. се ред ньо річ них пра ців ни ків в ек ві ва -
лен ті пов ної річ ної за йня то сті (1840 люд.�год. на рік на
осо бу). Мож на до пус ти ти, що на сіль ську міс це вість
при па да ти ме 95% за галь ної чи сель но сті за йня тих, тоб -
то 3818 тис. осіб. На се лен ня пра це здат но го ві ку в
2008 р. ста но ви ло 8924 тис. чо ло вік. За да ни ми 2006 р.,
до еко но міч но ак тив но го на се лен ня на се лі вхо ди ло
889 тис. осіб стар ше пра це здат но го ві ку. Звід си ви хо -
дить, що тру до вий по тен ці ал се ла не мен ший за 9 млн
чо ло вік. При 1332,2 млн люд.�год. за трат у сіль гос -
ппідп ри єм ствах мож ли ва за йня тість в усьо му сіль сько -
му гос по дар стві ся гає 4542 тис. осіб, або близь ко по ло -
ви ни ре сур су се ла. На да лі по тре ба змен шу ва ти меть ся,
але на си чен ня тру до міст ки ми ви роб ниц тва ми до зво -
лить під три му ва ти про пор цій ність у струк ту рі за йня то -
сті. Як по ка зує прак ти ка, за йня тість по ло ви ни сіль -
сько го тру до во го ре сур су в міс це во му аг рар но му ви роб -
ниц тві — при близ но та нор ма, яка до зво ляє ра ціо наль -
но ви ко рис то ву ва ти ре сурс те ри то рії, не ство рю ючи
осо бли вого на вантаження. Але це тіль ки в се ред ньо му.
В ба га тьох міс це вос тях си ту ація є й за ли ша ти меть ся
гос трою. Для ін шої по ло ви ни сіль сько го тру до во го ре -
сур су має знай тись міс це в ін ших ор га ні за ці ях се ла, а
біль шою мі рою — в роз та шо ва них по руч міс тах.

При по єд нан ні ін тен сив но го і роз ви ну то го гос по да -
рю ван ня на се лен ня з ін ши ми ви да ми ді яль но сті мож на
вда ло при во ди ти за йня тість у від по від ність зі ста те -
во�ві ко вою струк ту рою тру до во го ре сур су. Для сіль -
ської за йня то сті ха рак тер не кра ще спів від но шен ня між
еко но міч но ак тив ним і не ак тив ним на се лен ням. По се -
лу в 2006 р. во но ста но ви ло 1,79; по міс ту — 1,58. У за -
йня то му сіль сько му на се лен ні част ка осіб стар ше пра -
це здат но го ві ку до рів ню ва ла 13,6%; у місь ко му — 5,7%.
Та кі від мін но сті мож на по яс ни ти тим, що за нят тя осо -
бис тим (на сам пе ред при са диб ним) сільсь ким гос по -
дар ством сприяє роз ши рен ню за йня то сті, до якої час ті -
ше до лу чаю ть ся жін ки, під літ ки, пен сіо не ри. Як що се -
ред за йня тих у сіль гос ппідп ри єм ствах і в ро бо ті на ви -
їз ді пе ре ва жа ють чо ло ві ки, то тру до міст кі се лян ські
гос по дар ства і до маш нє гос по да рю ван ня ґрун тую ть ся
пе ре важ но на жі но чій пра ці. Для усу нен ня дис про пор -
цій між мас шта ба ми та струк ту рою сфе ри при кла дан -
ня пра ці і еко но міч но ак тив но го на се лен ня най кра щі
мож ли во сті на дає роз ви ток осо бис тих гос по -


